

# AGRICULTURA NOUĂ

Anul VII — Nr. 655  
Vineri 5 august 1960

4 pagini  
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

## Să grăbim ritmul lucrărilor agricole



Mecanizatorii dela S.M.T. Andrașești, regiunea București se străduiesc să termine de urgență arăturile adinci de vară pe ogoarele unităților deservite. In fotografie tractoristul Petre Vasile executând această lucrare pe tarlalele gospodăriei colective din comuna Andrașești.

### Săptămână record

In regiunea Oradea a fost organizată o „săptămână record” la treieris. Ca urmare, a fost mult intensificat transportul snopilor la arii, iar lucrul batozelor a fost organizat în 2 schimburi.

Pină de curind pe arii a fost transportată aproape întreaga cantitate de grâu recoltată, treierindu-se recolta de pe mai bine de 35.000 de hectare.

In vederea grăbirii treierisului, in regiunea București, a fost organizată o decadă record. Ca rezultat al intensificării întrecerii socialiste între

unitățile agricole cooperatiste și al extinderii lucrului în două schimburi, 400 de gospodării colective și întovărășiri agricole au terminat treierisul pină la 1 august. In raioanele Urziceni și Snagov, lucrarea s-a terminat, în raionul Călărași s-a obținut procentul de 90,5 la sută, iar in raionul Săbozia 89,6 la sută.

Este necesar ca în următoarele zile ritmul treierisului să fie intensificat și in raioanele Olteni, Drăgănești-Vlașca, Giurgiu și Râcari unde munca încă nu se desfășoară satisfăcător.

### IN RAIONUL BEREȘTI

### TREIERIȘUL ESTE RĂMAS IN URMĂ

In aceste zile pe ogoarele raionului Berești, regiunea Galați, se dă bătălia pentru stringerea recoltei de cereale, și intensificarea arăturilor adinci de vară. Frunțile la aceste lucrări sunt alit gospodăriile agricole de stat Berești și Balintesti, care au terminat de-acum treierisul păioaseilor cit și gospodăriile agricole colective din comunele Tudor Vladimirescu, Gănești și altele unde treierisul se apropie de sfârșit.

Paralel cu treierisul, în aceste unități s-au executat arături adinci de vară și s-au însămînțat cu plante de nutreț în mirișe însemnate suprafețe de teren. Gospodăriile colective din Balintesti, Siliva, Drăgușeni, Bălăbănești și altele comune au avut aceleași posibilități, dar, datorită proastei organizări a muncii lucrările pentru stringerea recoltei în aceste unități sunt mult rămase în urmă. Pină la data de 29 iulie, de pildă, gospodăriile colective „Drumul Belsugului” din comuna Balintesti, și „7 Noiembrie” din comuna Siliva, treieraseră numai 57 de ha, și, respectiv, 73 de ha, cu păioase din cele 327 și, respectiv, 336 ha, recoltate.

Intr-o situație rea cu treierisul se găsește și întovărășirile agricole „Aurel Sețu” și „Mihail Kogălniceanu” din comuna Jorăști, unde pină la aceeași dată se treieraseră suprafețe neluminate cu păioase. Mult rămase în urmă cu lucrările pentru stringerea recoltei sunt și comunele Bălăbănești, Docani și Adam, unde pină la data de 29 iulie treierisul nici nu începuse. Din pricina unităților rămase în urmă treierisul reprezintă la data de referință doar 31 la sută din recolta de păioase cercată.

Cauza principală a rămâerii în urmă a treierisului în raionul Berești se datorește proastei organizări a muncii pe ariile de treier, care duce la nefolosirea întregului parc de mașini. Colectivisții din comuna Zărnești au înținut 7 zile nefolosita batoza ce le-a fost trimisă de S.M.T.-Berești. De asemenea, în comuna Docani, un număr de 3 combine au stat timp de 2 zile fără să funcționeze. Folosirea incompletă a mașinilor a dus, după cum era și firesc, la neralizarea vitezei zilnice de treier. Numai așa se explică de ce în perioada de la 22 la 29 iulie viteza zilnică de treier a fost numai de 601 ha, față de 1.058 de ha, cit era stabilit să se realizeze în această perioadă.

In vederea grăbirii treierisului, ogoarele agricole și de stat din raionul Berești au datorită să mobilizeze toate forțele existente: mașini, atele și oameni în așa fel ca în scurt timp treierisul să fie terminat.

Paralel cu treierisul o atenție deosebită trebuie dată intensificării arăturilor adinci de vară — și ele rămase în urmă — cit și însămînțării plantelor de nutreț în mirișe.

B. TRAIAN

### Zile de vară în gospodăriile colective

Intr-o zi de iulie, pe cind colectivisții din comuna Coradinești, regiunea Galați, stringeau recolta de aur pe ogoarele lor infrățite, o fată oacheșă, cu fața îmbujorată de arșița soarelui cînta: „Cine-i harnic și muncete, are tot ce vrea”. Cîntecul exprimă pe drept cuvînt cit de spornică este munca în gospodăria colectivă. In acest an, colectivisții de aici au cules în medie 2.000 kg grîu la hectar, iar recolta de porumb va fi de circa 3.000 kg. boabe la hectar.

Scrisorile sosite la redacția noastră ne vestesc și ele despre harnicia și bucuria colectivisților care lucrează intens pentru a stringe roduj bogat al muncii unite.

INTR-O TINARA GOSPODARIE COLECTIVA

Nu a trecut decit un an de cînd în comuna Costești, raionul Vaslui, a luat ființă o gospodărie colectivă. Urmind pildă gospodărilor frunțate din raion, colectivisții de aici au făcut progrese încă de la început. Cîne vitează acum gospodăria poate observa cit de bine este organizată munca și cum colectivisții, asemenea unui roi de albine, lucrează din zor și pină în noapte pentru a executa toate lucrările în timp și în bune condiții, pentru a stringe roadele bogate. Anul acesta de pe cele 216 ha însămînțate cu grîu, colectivisții din Cos. ești au scos cite 2.160 kg grîu la hectar. Este prima recoltă de cînd și-au unit ogoarele, este deci prima bucurie de pe urma muncii în comun. Tot prin muncă unită și folosind la maxim resursele locale, ei și-au construit o magazie pentru cereale cu o capacitate de 60 vagoane. 2 grajduri a cite 100 vite mari fiecare, 2 păluri pentru porumb, atelier de lemnație și fierărie, două saivane pentru 100 de oi, iar în prezent grăbesc construția unei materinări pentru scroafe. Desi în primul an, pe terenurile alăturate neproductive ei au plantat în primăvară 8 ha cu viță nobilă și 5 ha cu pomi fructiferi.

Ascultînd îndemnul specialiștilor și a tovarășilor de la raionul de partid și de la secția agricolă raională, ei dau atenția cuvenită creării unui sector zootehnic. Astfel, gospodăria are în prezent 626 oi și 40 vaci cu lapte, 48 porci din care 30 sînt puși la îngrișat. Ca oamenii pricepuți, ei se îngrijesc și de asigurarea bazet furajere. In afară de porumb pentru siloz care va fi însilozat în faza

## Pentru o activitate sindicală la nivelul sarcinilor construcției socialiste

Mline își va începe lucrările Conferința sindicatelor din întreprinderile și instituțiile agricole din țara noastră. Desfășurîndu-se la scurt timp după Congresul al III-lea al partidului, care a trasat un vast program de muncă și luptă pentru desăvîrșirea construcției socialiste, Conferința va dezbate pe larg acest program și sarcinile ce revin sindicatelor în următorii ani pentru împlinirea lui. Totodată, Conferința va analiza activitatea sindicală depusă în timpul scurs de la precedenta Conferință, aportul acestei activități la îndeplinirea sarcinilor economice și creșterea nivelului de trai, material și cultural, al oamenilor muncii din agricultură.

Care sînt sarcinile ce revin sindicatelor în perioada ce urmează? Congresul partidului le-a arătat clar și concls. In raportul prezentat la Congres, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej spune: „Sindicatul, punînd în centrul activității lui lupta pentru împlinirea obiectivelor planului de 6 ani, trebuie să depună o intensă muncă de organizare a întrecerii socialiste, a constăturilor de producție, să extindă mișcarea inovatorilor și raționalizatorilor, să desfășoare o largă muncă educativă în rîndul maselor muncitoare, să lichezeze metodele administrative și manifestările de burocratism care mai au loc în activitatea lor”.

Acestea sînt sarcini de mare răspundere. Îndeplinindu-le cu succes, organele sindicale din unitățile agricole vor aduce o contribuție substanțială la sporirea producției agricole și reducerea costului ei, la crearea condițiilor pentru luarea unor noi măsuri în vederea creșterii nivelului de trai al poporului muncitor.

În atenția participanților la Conferință, trebuie să stea obiectivele concrete puse de partid în fața oamenilor muncii din agricultură, găsirea posibilităților de îndeplinire a acestor obiective. Este lucru știut că sînt S.M.T.-uri și G.A.S.-uri care, în condiții asemănătoare și chiar identice, au reușit rezultate complet diferite. Așa, de pildă, în regiunea București se găsec unități agricole de stat care — deși nu se deosebesc prin condiții pedoclimatice și iznestrare tehnică de G.A.S.-urile Andrașești și Dragalina — obțin producții vegetale și animale mult mai mici decit acestea. Relese de aici că ele folosesc slab posibilitățile interne, că experiența gospodărilor de stat frunțate nu le este de ajuns de cunoscută.

Prin constături și schimburi de experiență, temeinic pregătite, organele sindicale au datorită să facă din experiența înaintată a întreprinderilor și instituțiilor agricole frunțate un bun al tuturor unităților agricole.

Organizarea, îndrumarea și conducerea întrecerii socialiste cit și stimularea frunțărilor în întrecere este, de asemenea, o sarcină importantă. In același timp, organele sindicale au datorită să urmărească justa aplicare a retribuției socialiste după muncă, retribuție care este un stimulent puternic în obținerea de noi și noi succese.

Partidul și guvernul se preocupă zilnic de crearea unor cit mai bune condiții de muncă și de trai. Ca urmare a acestei preocupări, muncitorii agricoli duc astăzi o viață îmbelșugată, ciștigă bine, trăiesc bine. Din păcate mai sînt conduceri de unități care nu se interesează în suficientă măsură de felul cum dorm, se hrănesc sau își petrec muncitorii timpul liber. In aceste unități angajamentele conducătorilor administrative înscrise în contractul colectiv nu se îndeplinesc integral sau se îndeplinesc cu întîrziere. Comitetele sindicatelor au datorită să ia măsuri ce se impun pentru ca angajamentele din contractul colectiv să fie îndeplinite de ambele părți.

Se cunoaște marea importanță a creșterii productivității muncii pentru victoria deplină a socialismului. Inovările și raționalizările constituie una din căile principale ale sporirii productivității muncii. De aici și necesitatea ca inovatorii și raționalizatorii să fie încurajați și stimulați, ajutați să-și materializeze ideile tehnice. Cine altcineva trebuie să-și ajute, să-și încurajeze, să-și stimuleze, dacă nu comitetele sindicatelor și conducerea administrativă? Or trebuie spus că de această importantă sarcină nu toate organele sindicale s-au interesat cu spirit de răspundere.

Legătura cu masele și atragerea lor pentru a participa nemijlocit și tot mai activ la conducerea unităților agricole, la elaborarea și împlinirea măsurilor de îmbunătățire a condițiilor de muncă și de trai ale oamenilor muncii constituie condiția fără de care organele sindicale nu-și pot îndeplini marile sarcini încredințate de partid. De aceea, trebuie permanent îmbunătățită legătura comitetelor sindicatelor cu masele de muncitori trebuie continuu dezvoltată participarea lor la rezolvarea tuturor problemelor și sarcinilor pe care le au întreprinderile și instituțiile agricole.

Țaria sindicatului oricărei unități agricole stă în conducerea lui de către organizația de partid. Îndrumate permanent de către organizațiile de partid, sindicatele din unitățile agricole vor munci zi de zi mai bine devenind tot mai puternic aportul lor la îndeplinirea sarcinilor mari puse de partid în fața oamenilor din agricultură. Dezbătînd cu un înalt simț de răspundere problemele majore ale muncii sindicale, participanții la Conferința Ununii sindicatelor din întreprinderile și instituțiile agricole vor aduce o contribuție de seamă la îndeplinirea în agricultură a planului de șase ani, la un nou avînt al agriculturii noastre socialiste, la creșterea continuă a bunăstării oamenilor muncii.

Dorind succes deplin lucrărilor Conferinței, oamenii muncii din întreprinderile și instituțiile agricole se angajează să nu-și precupească eforturile pentru a obține noi și însemnate realizări în întrecerea socialistă organizată în cinstea zilei de 23 August, în lupta pentru sporirea producției agricole și vegetale pină la nivelul cerut de Congresul al III-lea al partidului.

### Recoltează sfecla de zahăr

In cursul săptămînilor trecute, în regiunile București, Ploiești și Galați a început recoltatul steclei de zahăr.

Față de planul de recoltat pentru perioada respectivă, în regiunea București s-a recoltat 45 la sută din sarcina prevăzută, în regiunea Ploiești circa 5 la sută, iar în regiunea Galați 9 la sută.

### Livrează piersici

Gospodăria agricolă de stat Borădușani, raionul Fetești, are la secția Făcăeni o livadă irigață de piersici în suprafață de 40 hectare; 20 ha sînt pe rod în al treilea an. In întreaga livadă s-au aplicat la timp toate lucrările de întreținere recomandate de regulile agrotehnice (incorporat îngrășămintelor, stropitul contra daunătorilor etc.).

O parte din livadă e plantată cu piersici vîrăcite. De curind a început recoltatul și livrarea fructelor. Pină în prezent au fost livrate 40.000 de kg. de piersici.

Pentru fructele livrate gospodăria și încasat suma de 120.000 de lei.

F. CONSTANTIN  
corespondent

### Noi ogoare unite

## LA TREAPTA SUPERIOARĂ

Panoul așezat la intrarea în curtea sîtului popular al comunei 30 Decembrie, raionul Vidra, regiunea București, atrage privirea cu scrierea subliniată: „Urmați exemplul celor care s-au înscris în gospodăria colectivă!” Și, mai jos urmează, scris frumos, numele întovărășirilor care sînt de acum membri ai gospodăriei colective din această comună. Iată cîteva: Dumitru Sima Rață s-a înscris cu 3 hectare, Dumitru V. Păun cu 5 hectare, Ion P. Sima cu 5,50 hectare și în fine cel de-al 8-lea de pe panou, Fane Lăptaru cu 3 hectare.

Dar nu numai aceștia s-au înscris de curind în gospodăria colectivă. Încă să mai înțormeze 100. Zamfir Tîlă, președintele sîtului popular comunal. In total avem 451 noi membri; toți au trecut din întovărășirea „Unirea”, la gospodăria colectivă, — la treapta superioară.

★  
Că s-au trecut alit de mulți întovărășii la gospodăria colectivă într-un timp alit de scurt (gospodăria colectivă de aici a luat ființă la 23 August 1959) este un fapt care nu poate să mire pe nimeni. Iar explicația este una singură: oamenii au văzut că munca în gospodărie este mai rodnică decit în întovărășire. Acest lucru l-a văzut și Matei Buturugăanu care s-a înscris cu 4,37 hectare, și Sandu Ion care a adus în gospodărie 4,70 hectare și toți cei care au devenit de curind colectivisți. Ce anume au văzut întovărășii la gospodăria colectivă? In primul rînd, felul cum este organizată munca: în al doilea rînd, în timp ce ei, întovărășii, au obținut acum 1.400—1.600 kg grîu la hectar, în gospodăria colectivă s-a obținut 2.500—3.000 kg grîu la hectar. Mai

mult: gospodăria a obținut de pe 2,50 hectare cultivate cu varză timpurie 58.000 kg, iar roșiile au dat peste 18.000 kg la hectar. Pină la 1 iulie, venitul realizat de gospodărie din valorificarea primelor zarzavaturi și a căpsunelor de pe cele 13 hectare, se ridică la 158.000 lei. Deși în primul an de muncă, (numai cu 108 hectare, teren arabil și grădinarie) toțiș gospodăria colectivă, „30 Decembrie” din comuna cu același nume a dat membrilor ei trei avansuri în bani, adică în total cite 16 lei la fiecare zîmuncă. Iată unul dintre mulții colectivisți harnici: Sima Tănase. El a primit drept avans 2.400 de lei.

Oamenii din alara gospodăriei — întovărășii — au văzut cu ochii lor toate acestea și au avut interesul să vadă și ce nu le era lămurit a devenit clar ca lumina zilei. Dar ei n-au rămas să gîndească numai la ce realizează acum gospodăria colectivă. Cînd au făcut pasul în rîndurile colectivisților s-au gîndit la viitor: „Ce grădina minunată vom putea face cînd tot pămîntul va fi un singur trup, și ce creație de pășiri vom putea înțigheba acolo la bața gospodăriei...”

— Nu a fost nevoie să mai mergem în vizită la ureo gospodărie colectivă, ca să se convingă și întovărășii din comuna noastră că în gospodărie este mai bine decit în întovărășire; n-a fost nevoie înținda ei au văzut cum merge treaba și cum poate să meargă și mai bine, aici, la gospodăria colectivă din comuna noastră, spunea președintele sîtului popular comunal.

Așadar, fațete la luminat mințea oamenilor. Ele au convins pe cei 451 întovărășii din comuna 30 Decembrie, raionul Vidra, să treacă la „treapta superioară”, la gospodăria colectivă.

RADU SANDU

### In G. A. S.-urile din regiunea Constanța

## Arăturile se desfășoară în pas de mele

Îndată după terminarea recoltărilor, unele gospodării au mobilizat toate forțele la stringerea palelor în vederea efectuării arăturilor adinci de vară. La G.A.S. „Dr. Russel” din raionul Tulcea, bunăoară s-au eliberat de pale mai mult de 1.200 de ha. și au fost efectuate arături adinci de vară pe aproape 600 de ha. Rezultate bune la stringerea palelor de pe cîmp și la efectuarea arăturilor adinci de vară au obținut pină acum și gospodăriile agricole de stat „Dr. Alexandrov”, Jegălia, Fetești și Pietriou.

Care sînt măsurile luate de către comitetele acestor G.A.S. în vederea bunei desfășurări a arăturilor? Mai sîntii trebuie să spunem că chiar înainte de terminarea recoltatului a existat preocupare pentru eliberarea terenurilor de paie în vederea efectuării arăturilor. La G.A.S. „Dr. Alexandrov”, „Dr. Russel” etc. tractoarele erau folosite la balotatul palelor dimineața pină la intrarea combinelor în lan. Pe măsura ce terenul era eliberat, alite tractoare lucrau la arat.

Cu toate acestea însă realizările la efectuarea arăturilor pe întregul Trusț Gosat sînt pină în prezent foarte mici. Și aceasta, pentru că în unele gospodării se observă o acalmie care duce la menținerea unui ritm lent la efectuarea arăturilor. Să luăm, de pildă, gospodăria agricolă de stat din Bărăgan, raionul Fetești. Ea a terminat recoltatul cam odată cu gospodăriile din Fetești, Jegălia și Pietriou. Dar dacă la acestea, din urmă s-au început imediat arăturile, consiliul G.A.S. Bărăgan (director ing. Ionescu Romon) a considerat că este bine să ia cîteva zile de... răgaz. Acest „răgaz” se prelungește însă. Spunem aceasta deoarece la data de 28 de iulie, gospodăria realizase doar... 84 de ha. de arături, deși palele erau strinse pe aproape 300 ha. (puțin totuși). Dacă înținem seama de faptul că G.A.S. Bărăgan a obținut în acest an o producție medie mai mare cu 200 de kg. la ha, decit cea planificată, datorită arăturilor adinci de vară, vina pentru ritm încet cu care se desfășoară acum arăturile este și mai mare. Situații asemănătoare sînt și la gospodăriile agricole de stat Mircea Vodă (director ing. Didona Cîrlan) și Negru Vodă (director ing. Ion Mănescu), care au executat pină la aceeași dată numai cite 30 de ha. de arături adinci de vară.

Ritmul neîngăduitor de încet în care se desfășoară executarea arăturilor adinci de vară în majoritatea gospodărilor de stat din regiunea Constanța se datorează în primul rînd nefolosirii cu înțregul lor capacități de lucru a tractoarelor. Astfel, în zilele de 25, 26 și 27 iulie, pe întregul Trusț nu s-au efectuat arături adinci decit pe o suprafață de 3.168 de ha., ceea ce reprezintă circa 50 la sută din planul pe o zi stabilit în funcție de mijloacele de lucru existente.

Așa sînt lucrurile sootim că este

### Insilozază nutrețuri

De curind muncitorii și tehnicienii secției „Octombrie Roșu” de la stațunea experimentală zootehnică Palas din regiunea Constanța, au început acțiunea de insilozare a furajelor. Pină zilele trecute, la această unitate fuseseră recoltate pentru a fi insilozate circa 30 de ha de porumb în amestec cu măzare, soia, floarea-soarelui și alite plante.



### Insilozază nutrețuri

De curind muncitorii și tehnicienii secției „Octombrie Roșu” de la stațunea experimentală zootehnică Palas din regiunea Constanța, au început acțiunea de insilozare a furajelor. Pină zilele trecute, la această unitate fuseseră recoltate pentru a fi insilozate circa 30 de ha de porumb în amestec cu măzare, soia, floarea-soarelui și alite plante.

### La insilozatul porumbului

In dimineața aceea curtea gospodăriei de stat Mavrodin, raionul Alexandria, era mal însuflețită ca de obicei. Trebuia să se înceapă o nouă și importantă lucrare și totul trebuia să meargă strună. Lîngă grajdul era un dute-vino continuu de oameni, grăbiiți să sfîrșească la timp pregătirile, iar la atelierul mecanic tractoristul Alexandru Gîglu făcea ultimele încercări la agregatul format dintr-o combină de recoltat și tocat porumb și o remorcă.

In scurt timp totul fu gata. Tractoristul cu UTOS-ul lui o luă încet din loc, conducînd cu multă grijă, mal ales pe podul de peste rîul din apropiere, spre a nu lovească. Ocolind livada sosl la marginea lanului de porumb, un mic viraj și tractorul înalta acum cu o roată prin lan. Lamele combinel scrișneau lînd și tocină, răspîndînd în aer un mîros proaspăt și dulceag de verdeață strivită. Prin gura combinel ținea masa verde de porumb revărsîndu-se în remorcă.

La început lucrul nu mergea după dorința muncitorilor. Ba o mică defecțiune la combină, ba tractoristul lua brazda prea mare și se îneca mașina și lucrul stagna. Și mă rog cum nu s-ar fi încercat combina, cînd lanul de porumb aducea cu o pădure? Însămînțat la timp. Intr-un teren bine pregătit, prăsit de 3 ori, porumbul s-a dezvoltat așa de mult încît cocenii par mal cîrnat niște pomii tineri. Strajean lîngă strajean, groși cit mina și înalți de 3—4 m., cu frunza lată și plină, acest lan-pădure — ce se întinde în acest loc pe 30 de ha — promite o recoltă de 40.000—45.000 de kg de masă verde la ha.

Intr-un asemenea lan de porumb,

nu-l ușor să lucrezi. După o mică chibzuală, însă, tractoristul l-a venit de hac. A luat brazda mal mică și treaba a mers ca pe roate. Cîteva ture și prima remorcă s-a umplut. După ea alta și alta. Doi tractoriști abia mal pridideau cu transportul. La silozuri, descărcatul porumbului tocat și insilozarea propriu zisă s-au desfășurat ca la carte.

Luîndu-se la întrecere cu combina, zeii de muncitori recolta în cealaltă parte a lanului. In urma lor grămezile de porumb erau încercate în remorci și transportate lîngă gropi unde două tocatore acționate mecanic tălau de zor firele de porumb.

Experiența anilor trecuți le-a arătat celor de la gospodăria de stat Mavrodin că un siloz de bună calitate se obține numai atuncînd se respectă anumite reguli. Iată de ce brigadierul Florea Stoica urmărește cu strîșnicie ca Radu Dimineața, Ion Mușat, Savu St. Mușat și alții să împrăștie masa verde de porumb uniform în gropi și s-o preseze bine pentru a nu lăsa goluri de aer.

Munca de insilozare a porumbului se desfășoară aici cu tot mal multă intensitate. Pină acum s-au insilozat peste 200 de tone.

Recolta bună va da gospodăriei posibilitatea să insilozaze mal mult decit cele 2730 de tone planificate.

Insilozînd în acest an cu 1.700 de tone mal mult ca anul trecut îngrijitorii gospodăriei de stat Mavrodin vor putea hrăni animalele mal bine și cu furaj mal mult și bun, ceea ce le va aduce o producție mal mare și mal lefțină de lapte în anul viitor.

C. VASIA

Recoltatul și tocatul porumbului cu combina la G.A.S. Mavrodin.

### Pe șantierul de îmbunătățiri funciare



In curînd noi suprafețe vor fi irigate. Tineri și vîrstnici veniți la muncă patriotice participă cu însuflețire la lucrările de irigare care se fac pe șantierul de îmbunătățiri funciare dela Otopeni, regiunea București. Aici va fi executat un canal de irigare lung de 26 km.

Foto: D. CONSTANTINESCU



# ZIUA MARINEI R. P. R.

Poporul nostru muncitor, militarii forțelor armate, sărbătorește la 7 august Ziua Marinei R.P.R.

Sărbătoarea marinarilor are loc, anul acesta, în condițiile puternicului avânt în muncă al întregului popor determinat de Congresul al III-lea al P.M.R., eveniment de o însemnată deosebită în istoria partidului și a poporului nostru muncitor.

Congresul a făcut bilanțul unei perioade de mari realizări în decursul căreia socialismul a învins în patria noastră. Această constituție o măreață victorie a clasei muncitoare, a țăranilor și intelectualiilor care au urmat ca încredere drumul arătat de partid.

Industria noastră socialistă realizează astăzi în numai 11 săptămâni înfraga producție a anului 1958. Planul de electrificare pe 10 ani a fost îndeplinit înaintea de termen.

Sarcina trasată de Congresul al III-lea al partidului ca în agricultură sectorul socialist să devină preponderant ca suprafață și ca producție-mărfă a fost îndeplinit cu succes. În țara noastră — ca urmare a lichidării chibaburimii — ultima clasă exploatare — s-a pus capăt pentru totdeauna exploatarea omului de către om.

În rindul marilor realizări dobândite de poporul muncitor, sub conducerea înțeleaptă a partidului, se înscrie și dezvoltarea Marinei R.P.R. O puternică dezvoltare a cunoscut marina comercială, maritimă și fluvială. Pe calea marilor, țara noastră întretine legături comerciale cu numeroase țări din Europa, Asia și Africa. Sub pavilionul R.P.R. navele românești navigă cu regularitate la Odessa, Beirut, Alexandria, Anvers, Calcuta, Rangoon etc.

Dezvoltarea flotei noastre comerciale este strins legată de succesele obținute de țara noastră în construcția de nave, rod al noilor realizări în industria noastră socialistă.

Nave noi, moderne, de diferite tipuri și destinații de 1.000—4.500 tone au fost lansate din șantierul din Constanța, Tumu Severin, Oltenița și Galați.

În frunte cu comunității, marinarii au îndeplinit și depășit planul de transporturi și au realizat mari economii. Muncitorii din porturile și șantierelor înzestrate cu mașini-unelte moderne, de înaltă productivitate, nu mai cunosc de mult muncă Istovitoare pe care o depuneau în timpul regimului burghez-moșieresc.

Conștințind victoria socialismului în țara noastră, Congresul al III-lea al P.M.R. a dezbătut Directivele cu privire la planul de 6 ani și schița programului economic pe 15 ani, deschizând o nouă și glorioasă etapă în dezvoltarea economică și socială a țării noastre.

În planul de 6 ani, importante sarcini sînt prevăzute pentru dezvoltarea transporturilor. Va crește traficul maritim al țării noastre de aproximativ 7,5 ori față de 1959. Flota va fi înzestrată cu 12 nave de 4.500 de tone și 8 vase de 10.000—12.000 de tone și altele.

Se vor da în folosință noi șlepi și remorche, vase fluviale de pasageri etc.

Muncitorii, tehnicienii și Inginerii din porturi și din șantierele navale sînt animați de dorința fierbinte ca prin contribuția muncii lor să participe activ la îndeplinirea mărețelor sarcini trasate de Congres.

Un nou și puternic îmbold în activitatea lor ca și în muncă întregului popor îl constituie recentele Hotărâri ale C.C. al P.M.R. și Consiliului de Miniștri al R.P.R. cu privire la pregătirea și promovarea cadrelor tehnice, economice și de cercetare științifică, precum și la îmbunătățirea salariilor lor și cu privire la reducerea prețului de vânzare cu amănuntul la peste 1.100 sortimente de obiecte de consum.

Mergînd pe drumul victoriei depline a socialismului! Poporul nostru, sub conducerea partidului, aduce în același timp o contribuție de seamă la cauza apărării păcii — problema fundamentală a zilelor noastre.

Numerosi sînt marinarii militari care au obținut decorații și distincții înalte pentru activitatea rodnică. Comitetul Central U.T.M. deține în deosebită atenție organizarea și dezvoltarea militară și înzestrarea ei pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

de dezvoltare economică și socială a țării noastre.

În planul de 6 ani, importante sarcini sînt prevăzute pentru dezvoltarea transporturilor. Va crește traficul maritim al țării noastre de aproximativ 7,5 ori față de 1959. Flota va fi înzestrată cu 12 nave de 4.500 de tone și 8 vase de 10.000—12.000 de tone și altele.

Se vor da în folosință noi șlepi și remorche, vase fluviale de pasageri etc.

Muncitorii, tehnicienii și Inginerii din porturi și din șantierele navale sînt animați de dorința fierbinte ca prin contribuția muncii lor să participe activ la îndeplinirea mărețelor sarcini trasate de Congres.

Un nou și puternic îmbold în activitatea lor ca și în muncă întregului popor îl constituie recentele Hotărâri ale C.C. al P.M.R. și Consiliului de Miniștri al R.P.R. cu privire la pregătirea și promovarea cadrelor tehnice, economice și de cercetare științifică, precum și la îmbunătățirea salariilor lor și cu privire la reducerea prețului de vânzare cu amănuntul la peste 1.100 sortimente de obiecte de consum.

Mergînd pe drumul victoriei depline a socialismului! Poporul nostru, sub conducerea partidului, aduce în același timp o contribuție de seamă la cauza apărării păcii — problema fundamentală a zilelor noastre.

Numerosi sînt marinarii militari care au obținut decorații și distincții înalte pentru activitatea rodnică. Comitetul Central U.T.M. deține în deosebită atenție organizarea și dezvoltarea militară și înzestrarea ei pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Mindri de misiunea nobilă ce li s-a încredințat în sistemul de apărare a țării, marinarii militari mobilizați de organizațiile de partid și cele de U.T.M., dau dovadă prin activitatea lor de perfecționare continuă a măiestriei marinărești de o înaltă conștiință cetățenească și de ostas.

În activitatea lor îi însufleșesc tradițiile revoluționare și de luptă patriotică ale marinarilor romini înscrși în trecutul de luptă pentru libertate socială a poporului român.

O călăuză experimentată în munca marinarilor noștri pentru ridicarea măiestriei marinărești o constituie bogata experiență a Flotei Maritime Militare Sovietice. Din exemplul marinarilor sovietici, marinarii romini învață arta organizării și conducerii luptei moderne, metodele înaintate de instruire și educare.

Pătrunși de un adînc devotament față de partid, guvern și popor, însufleșiți de Documentele celui de-al III-lea Congres al partidului, marinarii militari se instruesc cu perseverență, întăresc ordinea și disciplina militară, învață să folosească cu maximum de eficacitate tehnica de luptă de la bordul navelor.

Numerosi sînt marinarii militari care au obținut decorații și distincții înalte pentru activitatea rodnică. Comitetul Central U.T.M. deține în deosebită atenție organizarea și dezvoltarea militară și înzestrarea ei pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

Întimpinînd Ziua Marinei R.P.R., marinarii din flota comercială și marinarii militari sînt hotărâți să înebne și pe mări departe. Întreaga lor activitate populară muncitor și partidului sub a cărui flamură merg mereu înainte.

## Răspundem cititorilor

**TOADER DINU**, colectivist din comuna Plopu, raionul Fillimon Sirbu, a muncit între anii 1924 — 1944 la diferite societăți petrolifere, dar nu posedă acte de vechime. El întreabă ce mijloc are pentru dovedirea vechimii în muncă.

**RĂSPUNS:** Pe lângă sfatul popular rațional a fost înființată o comisie însărcinată cu rezolvarea cazurilor de felul celui pe care-l aveți dvs. Aducînd în fața acestei comisii cel puțin 2 martori care au lucrat împreună cu dvs. în perioada pentru care solicitați vechimea în muncă, comisia vă va elibera, pe baza mărturiilor acestora, dovada necesară.

**TANASE CONSTANȚA** a absolvit școala profesională agricolă și întreabă dacă poate urma o școală tehnică agricolă sau școală medie de cultură generală.

**RĂSPUNS:** Dacă ați absolvit școala profesională agricolă puteți urma, avînd recomandarea instituției unde lucrați, a organizației de partid și sindicale, o școală tehnică agricolă — curs seral sau fără frecvență. Pentru a urma școala medie de cultură generală — curs seral sau fără frecvență — trebuie să vă prezentați mai întîi la o probă de verificare a cunoștințelor de limba romină și matematică.

**IOAN D. PREDA** — ajutor de contabil la G.A.C. Georgehe Doja, din comuna Bălăcești, raionul Berești, regiunea Galați, întreabă cum se calculează zilele-muncă pentru șefii de echipă din cadrul brigăzilor de cîmp.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.

**RĂSPUNS:** Reatribuirea șefilor de echipă, a brigadierilor cit și a tuturor celorlalți colectivști este stabilită de organele de conducere ale gospodăriilor colective, adică de adunările generale. Organele de stat au venit în ajutorul adunărilor generale elaborînd recomandări care, în fapt, reprezintă experiența celor mai bune gospodării colective din țară.



În zilele următoare aparțelii Hotărârii privind reducerea de prețuri numărului cumpărătorilor a crescut și la magazinul universal din comuna Căzănești, raionul Slobozia.

Foto: MIRCEA LASTNIC

## Din cei din urmă, cei dintîi Puterea colectivului

— Hei tovarășe Roșu, ai adus foaia volantă pe ultima decadă?  
— Am adus-o.  
— Da, ce s-a întimplat de ești așa de „fier” ? Nu care cumva scrie ceva rău în ea de brigada noastră?  
— Ia-o, aștepto-o, și-o vedea și tu ce scrie despre noi.

Schimbul acesta de cuvinte s-a petrecut pe la începutul campaniei agricole din primăvara anului acesta între Vasile Roșu, șeful brigăzii a întâia de tractoare de la S.M.T. Adăj și tractoristul Georgehe Duță. Cînd tractoristul l-a întrebat pe Roșu de foaia volantă, șeful de brigadă toamă sosește de la stațiune, unde lușese plecat pentru aprovizionarea brigăzii cu piese de schimb. Aci, pare-se, că Roșu primise „o sârmă” zdărnă de la conducerea stațiunii, pentru faptul că în primele decade ale campaniei de primăvară, brigada condusă de el se afla cam pe la urmă cu arăturile și însămînțările.

— Eu nu știu, tovarășe Roșu, îi spuse directorul S.M.T.-ului, ce să mă cred despre dumneata și în general despre întreaga brigadă. Poștim, sîntem în plină campanie și brigada l-a tot pe la urmă se ajă. Lucrările pe care le execută tractoriștii dîmăla în întovărășirea din Orbeni nu prea sînt de calitate. Citește scrisoarea asta, îi

mai spuse directorul, și îi vedea ce spun întovărășii din Orbeni.  
— Luu Roșu îi venea „să intre în pămînt” de rusine. Fulgerător, își aminti în acel moment de sehița tinută pe stațiune înainte de a pleca în campanie. Atunci el și-a luat angajamentul că din prima și pînă în ultima zi de campanie brigada l-a să fie fruntașă, să nu dezmînță încetarea pe care și-a câștigat-o în anul 1959 cînd s-a situat în fruntea celorlalte brigăzi.

„Iată însă că acum lucrurile se prezintă tocmai pe dos”, își mai spuse Roșu pentru sine. Luă apoi scrisoarea pe care i-o învinșese directorul și în care scria că la întovărășirea din Orbeni tractoristul Corvin Ardeleanu, mai mult stă decît lucrează și că atunci cînd toți se întimplă să execute arături sau însămînțări, acestea nu sînt de cea mai bună calitate.

— Ei ce parere ai tovarășe Roșu, îi întreba la o oremă directorul. Îți place ca S.M.T.-ul nostru primese astfel de reclamatii? Spune atunci ce facem cu obligațiile pe care le avem noi mecanizatorii față de contractanți? Mai pot acum întovărășii încredere în noi dacă le facem lucrări de mîntuială? Hai, spune te rog.

De rusine Roșu spuse cu emoție în glas, doar atî:  
— Asemenea lucruri, tovarășe director nu s-o să se mai întimplă nici o dată în brigada noastră.

Directorul îi bău prieteneste cu mîna pe umăr și la alegere îi mai zise:  
— Așch mai multă grijă de Ardeleanu, poate-l faceți să fie și el fruntaș, să nu mai facă brigada de risul stațiunii.

Pe drum de la stațiune la brigadă, Roșu s-a gîndit tot timpul la vorbele directorului: „Lucrări de mîntuială, ce încredere mai pot avea întovărășii în S.M.T. Care sînt obligațiile mecanizatorilor față de contractanți? Ardeleanu nu va mai face brigada de rusine...”

„Măcar de nu mai luam foaia volantă cu mine să mai ajle și brigada cum „stăm” cu planul în această decadă. Nici n-am să le-o arăt. Ah, și Ardeleanu asta. Oare cînd o avea de gînd să se pună serios pe treabă?”

„Dar constina lui de ulemist nu l-a lăsat să nu le aducă la cunoștință și „băieților” din brigada ce s-a întimplat la centru.”

— Ai citit „foaia” Duțule?  
— Da.  
— Și ce zici de situația în care se gășese brigada noastră și în decada asta?

— Nu stăm tocmai bine. Iar ne-au luat-o înainte celelalte brigăzi.

— Așa nu mai merge. Eu zic că în seara asta să ținem o consîltare de producție și să vorbim cit se poate de serios cu Ardeleanu. Ai dăzut grațicul brigăzii? Numai el ține brigada de loc, mai spuse Roșu.

În seara aceea, toți tractoriștii dintr-o mișcă s-au adunat la „statul major” al brigăzii. La ordinea de zi un singur

punct: „Brigada Intîia să na mai fie codașă”. Primul care a luat cuvîntul a fost Roșu. Le-a pus în așteptare cuvînt și tractoriștilor despre critica făcută la stațiune, apoi le-a citit și articolul critic din „foaia volantă”.

— Bine se spune. Cele scrise în foaia volantă sînt întemeiate, spuse în concluzie Roșu. Uite a trecut adîta vreme de cînd s-a început campania de primăvară și brigada noastră nu se poate lauda. Și tuale astea din cauza lui Ardeleanu. El e singurul tractorist dintr-o antîia care a făcut doar 1—2 hantri pe decadă.

— UTOS am și eu, și Duță și Ardeleanu și toți ceilalți. De ce Ardeleanu face pe decadă numai un sau doi hantri asta nu pot să înțeleg, zise la rîndul lui Cerel.

— De ce? Să spun eu, luă cuvîntul Duță. Pentru că atunci cînd „jite-lumea mai dragă” tractorul lui Ardeleanu se oprește în brazda. Aceasta și jîndcă după terminarea lucrului, să-și îngrijească și alimenteze cum trebuie UTOS-ul.

— Ba uneori tovarășului Ardeleanu îi mai place să plece de la brigadă. Și o face atunci cînd zorul e mai mare, mai spuse un alt tractorist.

— Să fie dat să lucreze împreună cu Duță, pe taratele întovărășiiilor din Porcava, a spus altul.

Nu l-a fost usor lui Ardeleanu să aindă tot ce-a spus despre el fiecare mecanizator în parte. În seara aceea l-au trecut multe nădușii. Și cu toate asta n-a luat în nume de rău cele spuse de tovarășii lui de muncă. Ba mai mult, s-a ridicat de la locul lui și în cuvînt scurte, și-a recunoscut lipșurile și le-a mulțumit pentru ajutorul ce i l-au dat.

— Duță, Cerel și voi toți ceilalți, pregătiți-vă de acum să vă „jineți” de mine, le zise Ardeleanu.

— Ai mai spus-o tu și alte ori și, a aruncat unul o glumă.

— Acum U altceva, i-o întoarse Ardeleanu.

Au trecut doar puține zile de la ținerea acestei consîltări și Ardeleanu, așa cum s-a angajat față de tovarășii lui de muncă, s-a finit de cuvînt. Decadă de decadă, foaia volantă nu mai vorbea de-acum de codașii și de fruntașii Ardeleanu, care îngrijea bine tractorul și își depunea cu regularitate planul. Așa a ajuns Ardeleanu ca la sfîrșitul campaniei de primăvară să fie trecut la panoul de onoare cu 160 de hantri executate în loc de 145 planificati. Fruntaș a fost și brigada l-a care a depășit cu aproape 200 de hantri planul pe campania de primăvară. Iar lucrările executate au fost de cea mai bună calitate.

— Și acum în campania de vară cum „stă” Ardeleanu cu planul? l-am întrebat pe tovarășul Toma, președintele comitetului sindicatului.

— E fruntaș și la treieris și la arături adinci de vară l-a prins bine ajutorul pe care l-au dat tovarășii lui din brigadă.

GH. BACIU

## Cursurile de calificare — mijloc de difuzare în producție a rezultatelor științifice

Directivele Congresului al III-lea al P.M.R., au trasat ca o sarcină principală dezvoltarea pe o scară cit mai largă a sectorului hortiviticol din țara noastră. Astfel, se prevede ca pînă în anul 1975 suprafața viticului să ajungă la 650.000 de ha, și a livezilor la 550.000 ha, realizîndu-se o producție totală de 3—3,5 milioane tone struguri și 3,5—4 milioane tone de fructe.

Dealurile însoțite ale Moldovei, care în trecut erau lăstate în părăsire, fiind folosite ca pășuni degradate sau erau supuse fenomenului de eroziune a solului, sînt astăzi, în zilele regimului nostru de democrație populară, cultivate cu vie și pomi fructiferi, devin pe zi ce trece mai bine valorificate și mai înfloritoare. Pentru a realiza în practică hotărîrea partidului nostru în acest sector al economiei naționale, este necesar să se depună o muncă intensă în răspîndirea cunoștințelor tehnice cele mai avansate în masa muncitorilor și tehnicienilor care contribuie la ridicarea producției vitiviticole.

Ca urmare a inițiativei organelor de partid și de stat din regiunea Iași, de a extinde suprafețele cultivate cu pomi și vie pe terenurile favorabile acestor culturi și împotrivi culturilor cerealiere, ridicarea nivelului tehnic al celor care lucrează în acest sector se impune ca o necesitate de primă urgență. În acest scop, stațiunea experimentală hortiviticolă Copou-Iași, pe lângă alte forme de difuzare în producție a rezultatelor științifice, cum ar fi punctele

de sprijin, loturile demonstrative, înființarea de stațiuni de avertizare contra bolilor și dăunătorilor etc. organizează în fiecare an cursuri de calificare cu participarea brigadierilor viticoli și pomicolii din gospodăriile agricole de stat și gospodăriile agricole colective. Astfel, în cursul acestui an ca și în anii trecuți, stațiunea a organizat un curs de calificare și împotriva a cunoștințelor în domeniul hortiviticol. Pentru ca rezultatele să fie îndrumate cu succes s-au luat toate măsurile organizatorice: s-a întocmit o programă analitică ce prevede ca orele teoretice să se înebne cu cele practice, în așa fel încît toate problemele tratate să fie bine lămurite. Programul întocmit de stațiune a cuprins în cea mai mare parte problemele sugerate de conducerea unităților G.A.C. și G.A.S. și a fost axat pe cele mai noi metode științifice, cerute de sectorul de producție vitiviticol din regiune.

Printre problemele mai importante ce s-au prelat la acest curs de calificare, enumerăm: producerea materialului sădător viticol (recoltarea și păstrarea materialului, altoirea și forțarea și toate lucrările agrotehnice ce se aplică în acest scop); înființarea plantațiilor de vie roditoare și de portulțoi și îngrijirile ce li se aplică în primii ani de la plantare; înființarea de plantații viticole și pomicele pe terase și melodele ce se aplică pentru combaterea eroziunii solului. De asemenea: probleme privitoare la combaterea bolilor și dăunătorilor, probleme legate de producerea de vinuri tip în cantități mari și de buna calitate.

Cursanții au putut să mai asculte lecții de meteorologie, arătîndu-li-se cu acest prilej o serie de aparate și modul de prevedere a timpului, lucru atît de necesar în agricultură.

Lecțiile practice sîntu pe cîmpurile experimentale ale stațiunii, au desvîrșit cunoștințele predate în orele de curs. Ca un rezultat al cursurilor de calificare, stațiunea experimentală hortiviticolă Copou-Iași, constată că la cele 22 de loturi demonstrative pe care le are în G.A.S. și G.A.C. din regiune, toate lucrările recomandate se aplică conform regulilor și metodelor expuse la acest curs. Totodată ca urmare a acestor cursuri, stațiunea a atras un număr mare



# Gospodăria cu 10.000 de oi

Pe drum către Topalu, un om de prin partea locului. — Nicolae R. Coș — mi-a povestit vreme îndelungată despre viața oamenilor de aici. „Dobrogea — spunea omul — a cunoscut arsura bicului boieresc și gustul amar al mămăligii din porumb stricat”. Astăzi însă Dobrogea, trăiește o viață nouă, îmbelsugată așa cum o visa Nicolae R. Coș în acele ceasuri lungi când sprâlnit în băta pazei oile boierului, căruia n-a îndrăznit să-i spună vreedată oful ce-i apăsa înimă. Dar toate acestea s-au dus.

Și astăzi, Nicolae R. Coș este cioban, căci țară mult-i-a plăcut această „brătară de aur” cum îl zice el meserie de cioban. El îngrijește oile gospodăriei colective Laptele, brânza, lina nu se mai prefac în bani ca boierul să-și ghibtuască punga. Toate sînt ale colectivității, ale celor ce muncesc. Colectivistul Nicolae R. Coș vorbea cu mîndrie despre gospodăria colectivă, despre oamenii care o compun, despre planurile de viitor. A ținut la despărțire să-mi spună:

## PESTE 1.700.000 LEI VENITURI DIN CREȘTEREA OILOR

Gospodăria colectivă din comuna Topalu este una dintre cele mai mari unități agricole socialiste din raionul Hirsova. Ea are fond de bază care se ridică la 5 milioane lei. Pămînt 4.274 hectare. Cresc, an de an, recolte bogate de grâu, porumb, floarea-soarelui, sfeclă de zahăr, grădina de legume și zarzavaturi aduce și ea venituri însemnate: brăzilește piscolile, la fel. Dar, mîndria cea mai mare a colectivității și mai cu seamă a președintelui gospodăriei, tov. N. Gaidăgu, o constituie sectorul zootehnic, și în special creșterea oilor.

— Turma de oi, proprietate obștească, numără 10.000 capete dintre care 7.000 mulgătoare, spunea președintele. Avem o mai multă decât aveau înainte. De cinci comune laolaltă; oile ne aduc mai mult de o treime din veniturile în bani ale gospodăriei colective, adică peste 1.700.000 lei.

Auzindu-l vorbind așa, oicine înțelege mîndria lui Veniturile acestea se potresc numărului mare de oi, bunele îngrijiri și furașii dar mai ales îmbunătățirile rasei — factori care au dus la obținerea unor produse ridicate de lapte, lînă, carne.

Îmbunătățirea rasei înseamnă merinozarea care a început în gospodăria colectivă din Topalu în anul 1959. Folosindu-se berbeci merinos de Palas. În această privință gospodăria este ajutată de Stațiunea experimentală zootehnică Palas. Pentru început s-au făcut însemnări artificiale la 1.800 oi. În anul 1960 însă, toate oile vor fi însemnate artificial. Așa cum precizează Radu Roman, inginerul zootehnic al gospodăriei colective, în următorii 2-3 ani întregul efectiv de oi va fi spancă și merinos.

Ascuțind toate acestea, mă gîndeam și la ciobanul Nicolae R. Coș, care-mi vorbise cu atîta drag despre turmele colectiviste, despre rezultatele obținute de ei: 2.700 kg. lînă de la fiecare oie, 50 litri lapte. Feriște, este un an, doi, la o nouă revădere, el și va pune mîndri cu producții mult mai mari, așa cum numai de la exemplarele de rasă superioară se pot obține.

AL 47-LEA

Gospodăria colectivă „Secerătorul” din Topalu are o adevărată „brigadă

de oieri”, alcătuită din 47 de ciobani. Unii sînt mai pricepuți în meserie, alții mai puțin. Însă cursurile zootehnice care se organizează pe timpul iernii îl ajută să capete noi cunoștințe folositoare. Încît fiecare poate să devină un crescător frunțat.

Cu de mult, Vasile Coci, unul din cei 47 de ciobani ai gospodăriei colective, era, să zicem așa, un anonim. Om vrednic, îngrijea cu drag turma pe care o avea în primire și obținea rezultate bune, dar acestea nu țeseau din comun. Anul acesta însă, munca lui și rezultatele ei au fost lăudate în adunarea generală a colectivității de însuși președintele gospodăriei. Apoi, descurătorilor de animale, Vasile Coci a obținut cele mai bune rezultate în întrecerea cu ceilalți 46 de ciobani. De la fiecare oie a obținut cîte 52 litri lapte și 2.750 kg. lînă. Oile îngrijite de el au înregistrat 30 lătrări duble, iar mielii au crescut bine, fără nici o pierdere.

Om care ține la gospodărie, la averele obștească, Vasile Coci împărtășește cu dragă inimă experiența sa tuturor îngrijitorilor de oi, dar mai ales celor liniți. Face, cum se spune, schimb de experiență cu toți, pentru ca producțiile și veniturile din ferma de oi să fie cît mai mare.

La asfințitul soarelui, turmele de oi se înapoiază în la pășunat. Era ora cînd totul fusese pregătit pentru începerea mulsului.

Pe drum președintele gospodăriei colective, n-a uitat să-mi arate și celelalte animale ale gospodăriei. Cîrețada de 183 vaci, aproape 1.000 de porci dintre care 600 la îngrășat, cele 5.000 de păsări. „Acesta-i dom’ începutul”, glăsuia el. Intr-adevăr, este doar începutul, căci colectivitățile din Topalu sînt hotărîți să dezvolte și mai mult, creșterea animalelor, care constituie o importantă sursă de venituri bănești. În felul acesta membrii acestei gospodăriei colective vor traduce în fapt sarcinile ce le revin din hotărîrile celui de-al III-lea Congres al P.M.R. cu privire la creșterea producției în sectorul zootehnic.

DANA CIGUSIEVICI

## CIFRE ȘI FAPTE

• Drept urmare a aplicării regulilor agrotehnice, a hîrniciei colectiviste și a sprîjnilui S.M.T., gospodăria colectivă din Topalu, regiunea Constanța, a obținut în acest an de pe suprafața de 750 de hectare cultivate cu grâu cîte 2.950 kg. în medie, la hectar.

• În gospodăriile colective din comuna Topalu Luduș se desfășoară cu succes lucrările de însulozare a nutrețurilor. În primele zile ale acestei săptămîni au fost însulozate aproape 2.300 tone de înfălțenite și diferite iberbururi.

• Gospodăria colectivă „Iosif Raighel” din comuna Ciorăști, raionul Rîmnicu Sărat este aproape pe terminele cu cele șase construcții zootehnice, printre care se numără trei grajduri pentru ferma model de vaci.

• În gospodăria colectivă „Vasile Roată” din comuna Petelea, raionul Regin, se dă o mare atenție tineretului taurin în vederea dezvoltării fermelor de animale. În prezent gospodăria posedă 60 de vitelușe și viței care, datorită bune îngrijiri și hrăniți, capătă zilnic în greutate aproape 1 kg.



La secția Huedin a Stațiunii experimentale agricole Cluj, anul acesta s-a acordat o mare atenție înțineririi păsunilor, executîndu-se în mod exemplar toate lucrările recomandate de agrotehnică în acest scop. În fotografie, o cîrețadă de vaci pe această pășune.

## Contribuția consfătuirilor de producție

Muncile de vară sînt în toi și la gospodăria agricolă de stat Stupini regiunea Stalin. Mecanicarii din gospodărie — printre care Dumitru Mihail, Chiș Gabor, Vrinceanu Ion și alții lucrează în aceste zile la aratul mîștrilor de pe care s-au recoltat pătoasele.

Paralel cu lucrările agricole în cîmp, o activitate susținută se desfășoară însă și în sectorul zootehnic. În primul semestru al acestui an planul de lapte de la cele 154 vaci a fost îndeplinit — cele mai bune rezultate fiind obținute de către mulgătoarele Chirilă Elena și Vancea Gheorghe.

Stînd de vorbă de curînd cu tov. Plugaru Constantin, mecanic din gospodărie și vicepreședinte al comitetului sindicalului și cu tov. Crestel Oscar, responsabil cu problemele muncii de masă în producție, am aflat că la îmbunătățirea muncii în diferitele sectoare ale gospodăriei — în comparație cu anul trecut, o contribuție importantă o are și înținerirea și regularitatea a consfătuirilor de producție.

Astfel de consfătuiri au avut loc de pildă, în sectorul mecanic înaintea începului lucrărilor de recoltare, la ferma vacilor de lapte, cu prilejul analizării rezultatelor obținute în semestru I al acestui an, la ferma de păsări etc.

Ceea ce trebuie reținut din capul locului e că spre deosebire de acum cîteva luni, cînd consfătuirile de producție se făceau deseori formal și erau lipsite de conținutul necesar, mobilizator, care să-l ajute pe muncitorii la îndeplinirea sarcinilor și la organizarea mai bună a procesului de producție, — acum, în cadrul acestor consfătuiri se fac propuneri prețioase, sînt criticate cu asprime deficiențele, sînt popularizate în mod operativ frunțările.

La una din ultimele consfătuiri de producție ce a avut loc în sectorul avicol, unde gospodăria are peste 3.000 de păsări și peste 3.000 de puși, referatul asupra muncii desfășurate a fost prezentat de tov. Dr. Schuster Ernest. După ce au fost trecute în revistă realizările obținute și s-au făcut evidențieri — ca de pildă îngrijitorii Ana Pop — muncitorii prezenți au făcut o serie de propuneri bune, mente a duce la

îmbunătățirea muncii. Astfel, s-a propus confecționarea a 2 căruțe cu ajutorul cărora să se asigure transportul furajelor și a 5 butoaie de tablă servind la aducerea a cîte 2.000 kg zer zilnic.

Cu acest prilej, îngrijitorii Lungan Dumitra a criticat-o pe tovarășa ei Risch Ana, care absentează deseori de la serviciu lăsînd ca treburile respective să fie făcute cum se pricepe de către mama ei. „Nici la stația de incubație a gospodăriei lucrările încă nu merg ca pe roate”, a spus tov. Lungan. „Multe coji de ouă se aruncă pe geamuri, producînd necurătenie, spațiile de cazare pentru pui nu sînt pregătite din vreme”. De asemenea, îngrijitorii Apostol Maria a cerut ca magazinerii să cîntărească mai cu atenție cantitățile de furaje necesare alăturării rațiilor. Unii muncitori au propus să se folosească cu mai multă chibzuită timpul de lucru. El au cerut chiar desfășurarea contractului de lucru al îngrijitorilor Manolache Carolina, care, în loc să-și îndeplinească îndatoririle, se ocupa cu... convorbiri telefonice în-terminabile!

Ca urmare a acestor consfătuiri de producție muncitorii au trecut la înlăturarea lipsurilor. Ei au cosit lărbă din curțile padocurilor, au stivuit lemnele ce stăteau împrăștiate și dădeau un aspect urît locului, s-au luat măsuri pentru asigurarea unor furaje de calitate, transportate la vreme, s-au procurat mături și gălețele cerute de muncitorii etc.

O consfătuire de producție la fel de rodnică a avut loc și în sectorul mecanic al gospodăriei. Aci, referatul asupra muncii tovarășilor din grupa sindicală respectivă a fost ținut de tov. ing. Luca Emil, mecanic șef al gospodăriei. El a subliniat munca susținută ce s-a desfășurat pentru pregătirea utilajului necesar și pentru sprîjnilirea în cîmp a mecanicilor, la muncile de recoltare. A criticat însă faptul că în atelierul mecanic nu se menține curățenia necesară, unii mecanici lăsînd împrăștiate piesele demontate, la împlinirea programului zilnic de lucru.

Tov. N. Heghi a subliniat că mai sînt unii mecanici care lau scule fără a le înapoia. La rîndul său, me-

canicul N. Sile a arătat că unorii de la magazia de plesse de schimb se resping notele de plesse cîrte, pe motiv că „nu sînt”. Cînd însă se cerea atenție, se constată că sortimentele solicitate există.

În vederea înlăturării unor astfel de lipsuri, mecanicul A. Biro a propus ca pe viitor numai șefii atelierelor de schimb necesare de la magazia gospodăriei. De asemenea, mecanicul G. Weber a cerut ca atunci cînd se aduc la reparat tractoare sau diferite mașini agricole, acestea să fie în prealabil curățite de noroi și de resturi de semințe și pleavă (în cazul combinei).

Consfătuirile de producție, organizate de comitetul sindicalului, m-a spus tov. Alilesei Constantin, organizatorul de partid al gospodăriei, ne ajută să îmbunătățim nelucratul procesul de producție. Consiliul gospodăriei studiază cu regularitate criticile și propunerile valoroase ce se fac cu acest prilej și ia măsurile ce se impun. Aproape toate lipsurile semnalate cu prilejul ultimelor consfătuiri de producție ce s-au ținut lunar, au fost de altfel lichidate.

AL. RAICU

## Sporesc suprafețele agricole

În regiunea Oradea sînt întinse suprafețe care au fost scoase din circuitul agricol din cauza apelor de inundăție sau a îmblăstînării lor. Pentru redarea acestor terenuri agricole, s-au întreprins și se întreprind însemnate lucrări de îmbunătățiri funciare. Volumul lor este în continuă creștere. Anul trecut s-au ameliorat 16.200 de ha, de pe care se scotează a se obține în toamna acestui an un spor de recoltă de circa 6.480 de tone de cereale. Multe din aceste lucrări au fost efectuate prin munca patriotică a miilor de țărani colectivisti. Ei au prestat peste 300.000 de zile-muncă. În comuna Socodor, raionul Criș, s-a executat în 1959, ameliorarea a circa 1.000 de ha., iar în primele cinci luni ale anului acesta, s-au făcut peste 5.000 de m.c. de săpături, în vederea redării agriculturii a 400 de ha.

Succese s-au dobîndit și pe șanțurile Culeșten din raionul Salonta unde, prin executarea a 51.000 de m.c. de terasamente, sînt redată circuitului agricol 380 de ha. Datorită bunei organizări a muncii pe șanțier și mobilizării colectivității s-a reușit ca pînă în iulie să execute jumătate din lucrări.

Insuficiențele de Direcțiile Congresului al III-lea, membrii G.A.C., „Drapelul Roșu” au executat lucrările ce le reveneau pe întreg anul. La fel și membrii gospodăriei colective „Arany Janos”. Importante lucrări se efectuează și la Zerind în raionul Criș, unde, din cauza îmblăstînării și structurilor solului, este necesar să se facă canale de drenaj. Țărani din comună au realizat deja mai mult de o treime din lucrările de săpături planificate în acest an. După terminarea recoltării pătoaselor el își vor concentra eforturile pentru terminarea grăbnică a acestor lucrări.

Rezultatele de redare de noi terenuri agricole ar fi fost și mai bune dacă și locuitorii comunelor Cefa, Sinnicolau, Pîlu, Chișineu-Criș ar fi participat mai mult la lucrările de îmbunătățiri funciare. Mobilizarea a cît mai mulți țărani la aceste lucrări trebuie să fie o permanentă sarcină a deputaților sfaturilor populare și a organelor agricole.

Ing. I. ALEXANDRESCU

## A achitat plata în natură pentru muncile S. M. T.

Gospodăria agricolă colectivă „Progresul” din comuna Făcăeni, regiunea Constanța, a contractat 410 tone de grâu din recolta anului 1960.

Paralel cu treieratul colectivității au predat la baza de recepție întregă cantitatea de 410 tone de grâu contractat.

Totodată ei au mai predat la baza de recepție Făcăeni alte 300 de tone de grâu și 58 de tone de orz drept plată pentru muncile executate de mașinile S.M.T.-ului.

S-au evidențiat la transportul cerealelor de la arie la baza de recepție tovarășii Mihai Dumitru, Cernat Ion, Oancea Dumitru, șoferi pe autocamioanele gospodăriei.

FRINCU C-TIN  
corespondent

Gospodăria colectivă „Secerătorul” din Topalu are o adevărată „brigadă

## In lumina sarcinilor trasate de cel de-al III-lea Congres al P. M. R.

# Producții sporite la hectar

Documentele celui de-al III-lea Congres al partidului nostru au dat un puternic impuls și muncii colectiviste din Cristian, regiunea Stalin. Dezbrînd aceste documente, care pun în fața oamenilor muncii de pe ogoare sarcina sporirii continue a producției agricole vegetale și animale, ei au analizat cu multă atenție posibilitățile ce le au pentru ridicarea rodniciei pămîntului lor.

— În anul trecut, datorită muncii noastre unite și după cele mai noi metode agrotehnice, noi am reușit să ridicăm producția medie la ha. În 1957, cu 521 kg la grâu, cu 441 kg la orz, cu 4.761 kg la sfeclă de zahăr și cu 5.570 kg la cartofi. Producțiile medii de 2.321 kg grâu, 2.468 kg orz, 19.570 kg cartofi la ha, obținute în 1959, pot fi considerate recolte mari, dacă le comparăm cu cele realizate cînd munceam de unul singur, a spus tov. Ion Cimpeanu, președintele gospodăriei, cu ocazia studiului raportului prezentat de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc Român. Recoltele cu sute și cîntar mîi de kg mai mari la ha, dobîndite pe loturile demonstrative și pe unele parcele din cultura mare ne dovedesc că posibilitățile sporirii producției la ha în gospodăria noastră nu sînt epuizate, a continuat președintele.

Intr-adevăr, experiența hîrnicilor colectivisti din Cristian a dovedit că sporirea, an de an, a producției la ha stă numai și numai în mîinile lor. Fîind pe deplin conștienți de acest lucru, ei au acordat, în acest an, și o mai mare atenție aplicării metodelor agrotehnice înaintate recomandate pentru fiecare cultură în parte. Așa, de pildă, grîul a fost semănat după leguminoase într-un teren bine pregătit și la timp optim. Primăvara, lanul a fost grîmpit, pe unele locuri și tădăluit iar, unde a ieșit slab din iarnă a fost îngrijit cu îngrășăminte chimice. Apoi pînă de două ori, pentru cultura sfeclii de zahăr și cartofi, care ocupă 95 și respectiv 100 de ha, terenul a fost arat adînc de o toamnă, la 25—27 cm și fertilizat cu cîte 25 tone de gunoi la ha. Primăvara de îndată ce s-a putut intra

pe teren, s-a executat grăpățul apoi cu 7—10 zile înainte de însămînțare s-a efectuat o cultivație la 8—10 cm adîncime. Lucrările de întreținere a sîcilor, răritul și 5 prașile, la cartofi 3 prașile și musuroii, au fost făcute la timp și de foarte bună calitate. Cu urmarea plantelor s-au dezvoltat bine și prorii recolte mari. La sfeclă de zahăr, de exemplu, se prevede o recoltă de peste 28.000 kg la ha, adică cu 5.000 kg mai mult decît este planificat, iar la cartofi aproape 22—23.000 kg la ha.

În prezent colectivității execută recoltatul grîului. Primele rezultate obținute arată că producția planificată de 2.500 kg grâu la ha va fi nu numai realizată ci și depășită cu cel puțin 150—200 kg la ha.

Succesele ce le vor realiza colectivitățile din Cristian, în acest an, arată o dată mai mult că pămîntul lor poate da și mai mult. De altfel, planul lor de perspectivă prevede ca în 1965 să se realizeze cîte 3.000 kg grâu la ha, 30—32.000 kg sfeclă de zahăr și 28.000 kg cartofi la ha.

Pentru realizarea acestor producții, colectivitățile, cu ajutorul inginerului agronom Francisc Atanocău, au introdus de pe acum în gospodăria lor, asociamentul de 6 ani, ceea ce le va permite însămînțarea tuturor culturilor după plante bune premergătoare. Tot în acest scop, ei vor executa arături adînci de vară și de toamnă pe întreaga suprafață cu mijloace mecanizate. Lucrările de întreținere a ogoarelor, a culturilor de toamnă și a prăsoarelor le vor efectua de cîte ori va fi nevoie și cu ajutorul mașinilor. Fertilizarea solului se va face din doi în doi ani. Cu îngrășăminte naturale, cîte 30 tone la ha (gospodăria are avea peste 700 taurine, din care 400 vaci de lapte, 1.000 ovine și 300 porcine), iar cu îngrășăminte chimice, cîte 300 kg la ha, se va fertiliza anual 50 la sută din întreaga suprafață. De asemenea, se va introduce pînă la pămîntul cu ierburile și polezările artificiale. Se vor îndoi surorile existente cu atlele mat producției. Conteresarea materială a colectivităților, prin aplicarea retribuiri muncii și după producția obținută, va contribui, de asemenea, la obținerea

producțiilor medii prevăzute pentru 1965.

Obținind asemenea recolte și dezvoltînd sectorul zootehnic, gospodăria colectivă din Cristian va realiza în acest an un venit bănesc de peste 3,5 milioane lei, ceea ce îi va permite să înapoieze membrilor ei la ziua-muncă 47 kg grâu, 6,5 kg cartofi, alte produse, precum și 16 lei în numerar. De asemenea, fondul de bază va atinge la sfîrșitul anului 4 milioane de lei, adică peste 400.000 lei la sută de hectare.

V. CAZACU

## Reducerea cheltuielilor generale comune — mijloc de scădere a prețului de cost

Printre sarcinile importante trasate gospodăriilor agricole de stat de către Congresul al III-lea al partidului se numără și cea referitoare la reducerea prețului de cost al produselor agricole care va trebui să fie în 1965 cu cel puțin 30 la sută mai mic decît în 1959. Realizarea unui sever regim de economii este una din căile reducerii costurilor de producție. Experiența gospodăriilor de stat frunțate a arătat că în toate perioadele și fazele proceselor de producție există numeroase rezerve de reducere a cheltuielilor.

În multe gospodării agricole de stat se constată că în structura prețului de cost, cheltuielile generale și comune au o pondere prea mare, uneori de 20—25 la sută, față de 10—12 la sută cît este standardul economic. În Truștii Gostat București, de pildă, cheltuielile generale și comune au reprezentat în anii trecuți circa 30 la sută din totalul cheltuielilor de producție. Este clar că dacă s-a ajuns la această medie pe Truștii unei gospodării au avut pentru fiecare lei cheltuieli directe, un lei cheltuieli generale și comune. Gospodăria agricolă de stat Lujoi, a înregistrat anul trecut o pierdere de 2.862 de mii de lei. Cîrca un milion din aceste pierderi provin din depășirea cheltuielilor planificate. Or, dacă nerrealizarea planului de producție ar putea fi explicată, în parte, prin condiții vitrege de climă, nerrealizarea planului financiar se datorează numai unor condiții subiective.

Un element care reprezintă o pondere mare în structura prețului de cost la unele gospodării este transportul. La G.A.S. Oradea, de pildă, cheltuielile pentru transport au reprezentat în anii trecuți circa 10 la sută în structura prețului de cost, iar pe întregul Truștii Gostat Stalin, peste 12 la sută.

Cheltuielile de transport, care se fac în special pentru furaje, încarcă foarte mult prețul de cost al produselor animale. Oricît s-ar strădui gospodăria agricolă de stat Petrosani din regiunea București să reducă prețul de cost al furajelor, nu va putea renunța la unele metode vechi de cultivare lucerna la 17 km distanță de grajdul de vaci. La fel și gospodăria de stat din regiunea Stalin care continuă să mai aducă furajele din regiunea Constanța, din cauza că nu se îngrijesc de creșterea suprafețelor cultivate cu porumb furaj și pentru siloz. La G.A.S. Orășoara, din regiunea Timișoara, transportul adaugă

prețului de cost al hectolitruului de lapte 22 lei. Mai mult de o sasea parte din prețul de cost o formează, așadar, cheltuielile pentru transport.

Am stăruit asupra unor exemple negative pentru a arăta că posibilitățile de reducere a cheltuielilor generale și comune au unele unități. În ansamblul lor, gospodăriile de stat au reușit să reducă an de an alți volumul absolut de cheltuieli generale și comune ce revine la sută de ha de teren agricol cît și greutatea specifică a acestora în totalul cheltuielilor de producție. În G.A.S.-urile din regiunea Timișoara, de pildă, cheltuielile generale ce revin la sută de ha au fost, în 1959, cu peste 15 la sută mai reduse decît în 1956, iar greutatea lor specifică cu aproape 5 la sută mai mică.

Desebît de îmbucurător este faptul că numai într-un an — 1959 față de 1958 — cheltuielile neproductive au scăzut pe ansamblul gospodăriilor de stat cu circa 50 la sută realizîndu-se pe această cale economii de peste 13 milioane de lei. Din cheltuielile neproductive amenzile și penalizările plătite de gospodării au fost reduse cu circa 70 la sută, iar dobînzile pentru împrumuturile restante cu circa 10 la sută.

Cu toate aceste rezultate la obținerea cărora au contribuit în special unitățile frunțate în unele gospodării de stat s-a făcut prea puțin pentru reducerea cheltuielilor neproductive. G.A.S. Luciu Glugren, regiunea Constanța, de pildă, a avut în 1959, cheltuieli ridicate la capitolul deplasări: gospodăria a cheltuit, de asemenea, mari sume de bani pentru poșta, telefon, lipsa de spirii gospodăriei a mers în această gospodărie pînă acolo încît la fiecare mie de lei cheltuieli directe de producție s-au înțrosit 80 de lei pentru deplasări, poșta, telefon și amenzi. Același lucru se poate spune și despre Truștii Gostat București care numai pentru transporturi și deplasări inutile, a cheltuit circa 5.000.000 de lei.

Pentru reducerea cheltuielilor neproductive, generale și comune, toate gospodăriile agricole de stat au numeroase rezerve încă nefolosite. Între acestea se numără: reducerea deplasărilor inutile, a corespondenței exagerate de numeroase și a convorbirilor telefonice, precum și raționalizarea consumului de combustibil, energie electrică, materiale de curățenie și de birou; economisirea materiilor prime și a materialelor destinate producției, evitîndu-se formarea supranormative-

lor care blochează fondurile și încercă în mod nejustificat prețul de cost; înlocuirea materialelor scumpe cu materiale ieftine dar cu utilitate egală; reducerea dobînzilor și spezele bancare prin introducerea și încasarea la timp a cererilor de plată și urmărirea debiturilor întîrziate etc.

Alăturat efortul muncitorilor de a produce mai mult cu cheltuieli de producție scăzute, efortul cadrelor administrative îndreptat spre reducerea cheltuielilor generale și comune, consiliile G.A.S.-urilor pot obține noi rezultate pe calea rentabilizării gospodăriilor agricole de stat.

Ing. EUG. JIANU  
din Departamentul Gostat

## Insemnări U. T. O. S. - 26

El s-a născut în orașul de la poalele Timpei, fruct al industriei noastre socialiste, al priceperii și hîrniciei muncitorilor și inginerilor uzinei. Bucuria de a avea asemenea tractoare este îndată de toate a muncitorilor din S.M.T.-uri și a colectivităților. Unii se bucură pentru că lucrează cu tractoare moderne, alții că îrag mari foloșe de pe urma muncilor făcute cu aceste tractoare. Primăvara, care și toamna, în etapele sălăbii, U.T.O.S.-urile brăzdează cîmpia în lung și în lat; chitcul lor prevestește belșugul ogoarelor unite. Belșugul de pe urma U.T.O.S.-urilor? Iată gospodăria colectivă „Timpuri Noi” din Poștea-Leordeni a obținut în acest an 2.800 kg grâu la ha, gospodăria colectivă „1 Mai” din Otopeni 2.500 kg grâu la ha, gospodăria colectivă „7 Noiembrie” din Pantelimon — 2.800 kg grâu la ha. Toți colectivitățile spun cu mîndrie: „Aici au lucrat U.T.O.S.-urile-26 de la S.M.T. Chitla”.

Unii cred că cu aceste tractoare se poate lucra oricum. Dar nu este așa. Tractoriștii au demonstrat că grîia față de mașini este una din condițiile principale a unei bune funcționări, a executării unui mare volum de lucrări, a realizării de economii în exploatare. Buna întreținere a U.T.O.S.-urilor-26 de la S.M.T. Chitla a făcut ca acestea să meargă timp de doi ani fără nici o reparatură generală. Acesta înseamnă că tractoriștii respectă cu strictețe planul îngrijirii tehnice zilnice și periodice. Mbrînina este înaltă de 5 ori prin pînă de matornă la gura de alimentare a cisternei, la descărcare la brigada în cisterna brigăzii, la rezervorul tractorului în gura de umplere a acestuia, la filtrul de motorină al tractorului și în fine la pompa de intrare a motorinei în pompa de injecție. Operațiunile face ca motorul tractorului să funcționeze fără întreruperi, fără șocuri, fără mers anormal. Tractoriștii de la S.M.T. Chitla în de asemenea, la reglarea ansamblului și subsansamblurilor principale la tractoare, la schimbarea uleiului cu respectarea strictă a orolului funcționare și alimentare în bondății igienice.

— Reglarea mașinilor în exploatare după nevoile terenului — spunea tov. Nicolae Ionescu, mecanic controlor la S.M.T. Chitla — duce la evitarea defecțiunilor la diferențiale, cutia de viteze, motor etc.

Buna întreținere a U.T.O.S.-urilor — ca și a celorlalte tractoare a contribuit la îndeplinirea planului de producție al stațiunii în procent de 114 la sută în campania de primăvară, la obținerea unei economii de 270.000 lei în cinstea celui de-al III-lea Congres al partidului, la succesele de acum la recoltare, treierii și arături adînci de vară.

Acum U.T.O.S.-urile, în cîntec năvalnic, zoresc terminarea arăturilor de vară pe cele 1.700 hectare ale gospodăriilor colective și întoarcerea agriculturii din furaj Capitală. Ele sînt încăpute pe mișii bune, ca ale tractoriștilor Crislea Ion, Dumitru Constantin, Popa Neagu și alții.

Cinste lor!

RADU SANDU

## In sprijinul mecanizatorilor Secerătoarea-legătoare adaptată la tăiatul porumbului siloz, a cocenilor de porumb și bețelor de floarea-soarelui

Porumbul pentru siloz a ajuns la faza de coacere lapte-coară, faza în care trebuie recoltat pentru însulozare. Se știe că pentru recoltarea manuală a porumbului pentru siloz, mai ales în condițiile actuale cînd această valoroasă plantă a fost cultivată pe suprafețe foarte mari, se cheltuieste foarte multe zile-muncă, se imobilizează numeroase brațe de muncă, terenurile se eliberează de cultură cu mare întîrziere.

Pentru a veni în sprijinul colectivităților din raza de activitate, mecanicul șef de la S.M.T. Independența, regiunea Constanța, tov. ing. George Munteanu, împreună cu șeful de atelier Ion Mustățea, au găsit soluția mecanizării tăiatului porumbului pentru siloz. În acest scop ei au transformat secerătoarea-legătoare SL-54 în mașină de tăiat porumbul pentru siloz. De asemenea, ea poate fi folosită cu succes și la tăiatul cocenilor de porumb-boabe și a bețelor de floarea-soarelui.

Modificarea adusă secerătorii-legători este simplă și ușor de confecționat în orice unitate agricolă de stat. În ce constau modificările aparute secerătorii-legători? Se înlătură de pe mașină aparatură de legat. De cadrul mașinii se fixează prin șuruburi suportul sulului



# Folosirea prefabricatelor la construcțiile agricole

Din Uniunea Sovietică

În sovhozul Timireazev de lângă Moscova s-a construit din elemente prefabricate din beton armat un grajd de vaci puțin obișnuit. Valoarea grajdului este de 50.000 de ruble, fiind de 8 ori mai scumpă decât a construcțiilor similare executate după proiectele tip.

Sovhozul „Lesnîe Poleani” și ferma avicolă din Kunejvo au construit din aceleași elemente cîte o magazie de cereale. Experiența dobîndită în executarea acestor construcții a demonstrat că ele pot fi montate în mod simplu și cu un volum mic de muncă.

## DE 8 ORI MAI IEFTIN

În apropierea lacului de acumulare Pirogov se află ferma de bovine a sovhozului „Timireazev”. Alături de grajdurile tip în care se intră în vacile în stabulații, s-a construit un grajd nou care seamănă cu un mare garaj. Acest grajd este construit din elemente prefabricate din beton armat. Construcția noului grajd a durat numai 120 de zile și a costat 50.000 de ruble, în timp ce un grajd de cărămidă a fost construit aici timp de aproape 2 ani iar costul lui a depășit 400.000 de ruble.

În noul grajd, vacile sînt întreținute în stabulație liberă. Aceasta a permis sovhozului să reducă de 5 ori personalul de deservire, 4 mulgătoare îngrijind de 210 vaci.

Amplasarea interioară a grajdului și padocului se deosebește mult de cea a grajdurilor vechi. În locul adăpătorilor automate individuale, aici sînt instalate adăpători comune. În timpul iernii, apa se încălzește cu ajutorul curentului electric. În grajd lipsesc din sumelele și mezelumele pentru strîngerea bălegarului. Animalele se întrețin pe aternut adînc format din turbă uscată, amestecată cu rumeguş de lemn și paie. Scoaterea bălegarului se face odată la trei luni cu buldozerul. Alături de grajd este un șopron pentru fîn.

Animalele se simt bine în noul adăpost. Ele nu și-au redus producția de lapte și dimpotrivă, în comparație cu anul trecut o măresc continuu.

Productivitatea muncii la fermă a crescut considerabil, reducîndu-se prețul de cost al producției. După calculele serviciului de contabilitate al sovhozului, numai din reducerea cheltuielilor de muncă gospodăria va obține la această fermă economii în valoare de aproape 200.000 de ruble.

## INGINERUL ȘEF PÔVESTÊȘTE

Grajdul și ocolul de vile ale sovhozului „Timireazev” au fost construite după proiectul șefului de construcții noi a Biroului experimentației de construcții al Academiei de construcții și arhitectură a U.R.S.S. Iată ce ne-a povestit inginerul șef al biroului, D. S. Kiselevici.

— Plenăm din decembrie anul trecut, a C.C. al P.C.U.S. a trasat sarcina ca să se elaboreze cele mai economice proiecte tip de construcții de producție, social-culturale și de locuințe pentru colhozuri și sovhozuri cu folosirea carcaselor din elemente prefabricate din beton armat.

În dorința de a ajuta constructorilor de la saie să-și realizeze cât mai repede sarcinile trasate de Pleanara din decembrie a C.C. al P.C.U.S. în legătură cu industrializarea construcțiilor de producție și a altor obiective, lucrătorii biroului nostru, V. D. Smir-

# Politică falimentară

Prins cu mîna în sac, guvernul S.U.A. susține că nu știe de ea. Atît în ședințele Consiliului de Securitate — prin delegatul său Lodge, — cît și prin nota din 18 iulie adresată Uniunii Sovietice, guvernul american a încercat să susțină că bombardierul „RB-47”, ar fi îndeplinit, chipurile, „o misiune legală deasupra apelor internaționale”, studind „fenomenele electromagnetice”. În sprijinul acestor afirmații, guvernul S.U.A. nu a adus nici un fel de dovezi. Și, după cum se știe, atunci cînd Lodge a afirmat că autoritățile militare americane au urmărit îndepărtarea zborului avionului pînă cînd a căzut în mare, au ris și curcile. „Dacă aș ști că a căzut, de ce n-ați trimis imediat ajutoare? De ce n-ați anunțat măcar în ziua de 2 iulie prăbușirea bombardierului?”, au fost întrebările pe care le-au pus sute de milioane de oameni.

La aceste întrebări, guvernul S.U.A. n-a mai vrut să răspundă. Și chiar dacă ar fi încercat să nască vreo nouă poveste de genul celor tîlculite de Lodge, va fi sfîrșit printr-un și mai mare eșec. N-a fost vorba de nici un fel de misiune cu caracter pasnic a avionului „RB-47”. A fost o încercare neruștinată de a viola spațiul aerian al U.R.S.S. în scop de spionaj. Cît privește tăcerea americanilor în legătură cu neluarea avionului la bază, are însă alt deosebit. Așa cum arată un ziar burgez din occident, autoritățile militare americane n-au vorbit despre neluarea avionului la bază a avionului de spionaj, pentru că erau încredințate că spionii aflați pe bord vor distruge toate probele crimelor pe care au fost trimiși să o execute și se vor sinucide. Aviatorii de pe „RB-47”, ca și cei de pe „U-2” n-au vrut însă să se sinucidă

și n-au distrus dovezile care au căzut în mina autorităților sovietice. Împreună cu doi dintre spionii americani aflați pe bordul avionului. Acești spioni au declarat ei înșiși că au fost trimiși de către autoritățile militare americane, în misiune de spionaj. Dar chiar dacă spionii americani n-ar fi declarat nimic, hîrțile și obiectele găsite în avionul american constituie dovezi zdrobitoare împotriva cercurilor conducătoare ale S.U.A., care au fost arătate în fața întregii lumi așa cum sînt: uneltorii împotriva păcii și libertății popoarelor, dornici să stîrnesc un nou război în lume. Același lucru a ieșit la iveală și din declarațiile aîlui spion american, anume V. Slavnov, care a fost arestat de curînd de către autoritățile sovietice. Fără nici o rușine, conducătorii S.U.A. continuă să vocălească în jurul murdăriei împotriva U.R.S.S. și a celorlalte țări socialiste, încercând să tulbure liniștea oamenilor. Folosind această tactică primejdiasă a poliției de pe poziții de forță, cercurile conducătoare americane vor să facă să se creadă că S.U.A. sînt cea mai mare putere din lume și că toate țările trebuie să asculte de ordinele lor.

Toate încercările lor au dat însă greș și în această privință. Esecurile celor două avioane de spionaj precum și capturarea spionului american Slavnov au dovedit în forță, că slăbiciunea S.U.A.

Ocupîndu-se de acest lucru, săptămînalul francez „L'Express” arăta într-un articol că guvernul S.U.A. a înregistrat în ultimul timp un triplu eșec pe arena internațională. Un eșec al guvernului american constă în faptul că astăzi toată lumea știe că S.U.A. au fost întrecute de U.R.S.S. în domeniul tehnicii militare. „Zborurile în stare per-

# SPORT

## Insemnări de la o competiție sportivă la Curceni

Printre călătorii din trenul București—Olteni de vineri seara se aflau numeroși tineri echipați în frumoase treninguri de sport și care aveau destinația comuna Curceni, gazda întrecerilor de oină ale celor de a 10-a ediții a campionatului regiunii București. Erau prezenți țărani colectiviști și întovărășii din comunele Băduleasa (Tr. Măgurele) Frăsînu (Giurgiu), Radu Negru (Călărași), Bila (Drăgășeni), Măldăreni (Roșiori), Gîrbovi (Uzicești), Olteni. Aceștia discutau cu interes despre jocurile care aveau să înceapă sim-bolizat. Se făceau și pronosticuri. Însă, majoritatea susțineau că cele mai mari șanse le are echipa din Curceni, care deține titlul de campion regional din anul 1953 și care a fost campioană republicană în anul 1957 și 1958.

În vagonul în care călătoream se afla lotul de sportivi al echipei Avîntul-Băduleasa, campioană pe țară la Sporthala Tineretului în 1958. Am făcut cunoștință cu conducătorul lotului, tov. M. Negulescu, care ne-a vorbit cu mîndrie despre activitatea tinerilor componenți al echipei de oină. El ne-a numit pe colectiviiștii Ilie Petcu și Ilie Chițu, frunțași în brigada a 7-a a G.A.C. „Gh. Dimitrov” din Băduleasa. Ne-a povestit apoi despre tradiția oinei în această comună, unde sportul nostru național a fost introdus în urmă cu mai bine de 30 ani.

„A fost o vreme — ne spune el — cînd Băduleasa deținea supremația în regiunea București. Însă, apoi, prin anul 1953, echipa din Curceni ne-a luat-o înainte. Acum jucătorii noștri sînt dornici să albe o comportare cât mai bună și să obțină un rezultat favorabil”.

Pe la orele 1-30 noaptea, trenul a poposit în gara Curceni. Aici sportivii au fost întâmpinați de prof. Bădăru, inițiatorul și unul dintre conducătorii echipei de oină. — precum și de o serie de țărani din comună. După tradiționala urare de „bun venit”, sportivii au fost conduși la odihnă. Ei au fost repartizați în grupe de cîte 4 și 5 persoane la dispoziția familiilor de țărani. La început, oaspeții au refuzat, susținînd că ora este tîrzie și nu vor să-l deranjeze pe localnici. Însă, tov. Bădăru i-a lămurit de îndată.

„Nu trebuie să vă jenați. Țărani din comuna noastră iubesc sportul și mai ales oina, și ne sprijină în dezvoltarea mișcării de cultură fizică și sport. Așa că o să vă simțiți ca la a-voastră acasă”.

Între-adevăr, cel aproape 100 de sportivi au fost găzduți în condiții optime de țărani din comună. Iar apoi, a doua zi, au venit la teren pentru a-l încuraja.

În ziua întrecerilor, frumoasa bază sportivă din comună a fost împodobită sărbătorite. Ca pentru un eveniment sportiv de seamă, La... start s-au aliniat 8 echipe, care au fost împărțite în două serii și au jucat sistem turneu. Jocurile au fost deosebit de disputate, relevîndu-se o serie de tineri „cum sînt”: Gh. Grulianu, D. Constantin (Curceni), I.

# PROSPECT

Școala profesională zootehnică din Feldioara, raionul Codlea, regiunea Stalin, aduce la cunoștința celor interesați că pentru anul școlar 1960-1961 primește înscrieri în anul I.

Elevii acestei școli vor primi: îmbrăcăminte, rechizite și indemnizație de igienă corporală, avînd gratuit cazarea și hrana.

Sînt admiși la examen băieți și fete între 14-17 ani, absolvenți a 7 clase elementare.

Durata școlăriei este de 3 ani — cu pregătire în specialitatea de zootehnie.

La terminare, absolvenții sînt repartizați în producție, avînd asigurat locul de muncă.

- Pentru înscriere, elevii vor prezenta:
1. Cererea de înscriere.
  2. Certificatul de naștere (copie legalizată).
  3. Certificatul de 7 clase.
  4. Adevărta tip, stare materială.
  5. Certificatul de sănătate (radioscopia pulmonară și analiza singelui).

Examenele se vor ține între 5-15 septembrie la:

1. Limba romină, scris și oral.
2. Matematici, scris și oral.

La ambele obiecte, examenul se va da din materialul claselor V-VII.

# O poziție conformă cu interesele păcii

După cum se știe, în 1958, experții din opt țări ale lumii au făcut recomandări precise cu privire la sistemul de control al explozivilor cu arma atomică și cu hidrogen. Aceste recomandări, la elaborarea cărora au luat parte și oamenii de știință nord-americani, au fost în-sușite de guvernul S.U.A. Cînd s-a trecut însă la discutarea concretă a încetării experiențelor, cînd s-a vădit posibilitatea să se ajungă la un acord în această problemă, guvernul american au „descoperit” că sistemul de control nu-l perfect. Pentru a perfecționa, chipurile, sistemul de control și nu armele atomice, el și-au anunțat intenția de a efectua o serie de explozii nucleare subterane. Intenția, anunțată în pînă desfășurare a tratativilor, a provocat riposta imediată a oamenilor de bună credință din toată lumea.

Unleuna Sovietică și-a spus imediat cuvîntul arînd că nu considera necesar un program special de cercetări prin efectuarea de explozii nucleare subterane, întrucît recomandările în legătură cu metodele de control stabile de experți în 1958 asigură pe deplin un control eficient și sigur. Cu toate acestea, pentru a înlătura piedicile create de S.U.A. în cursul tratativilor, Unleuna Sovietică a fost de acord cu efectuarea unui program de cercetări și a unui număr limitat de explozii. Efectuarea explozivilor trebuia să se facă însă sub control, cu examinarea construcției interioare a mecanismelor nucleare folosite. Aceasta pentru ca exploziile să nu fie folosite în scopul perfecționării armelor. În fapt, S.U.A. s-au opus inițial acestei cereri propunînd un control cu totul fictiv. În urma criticii hotărîte ale delegații U.R.S.S. la tratativele de la Geneva, S.U.A. au revenit fiind de acord cu controlul și făcînd în legătură cu acesta și o propunere. Ele au propus crearea unui pol cărăile cele trei puteri nucleare să-l predea dispozitive nucleare pentru efectuarea de explozii subterane. Unleuna Sovietică nu este împotriva ca Ma-

rea Britanie și S.U.A. să creeze un pol cărăile ele să-l predea aceste dispozitive. Totodată guvernul sovietic nu poate fi însă de acord ca „Unleuna Sovietică să fie atrasă ca furnizor al Statelor Unite de încercări nucleare pentru aceste cercetări pe care guvernul sovietic nu le considera necesare și pentru care și-a dat asentimentul numai pentru a înlătura piedicile ridicate de Statele Unite în calea tratativilor și pentru a grăbi astfel încheierea tratatului”. (Din declarația Guvernului U.R.S.S. cu privire la propunerea americană referitoare la explozile nucleare subterane).

Cercetările trebuie asigurate cu dispozitive nucleare de partea care le inițiază și care intenționează să efectueze explozii nucleare, adică în cazul de față de S.U.A.

După cum a declarat un reprezentant al guvernului nord american, S.U.A. vor folosi pentru explozile efectuate pe teritoriul său, dispozitive nucleare învechite care nu prezintă de fapt nici un secret pentru nimeni și care posedă arma nucleară, iar U.R.S.S. după cum se știe este posesoarea celor mai noi, mai diferite, mai perfecționate arme atomice și cu hidrogen. Singurul motiv pentru care U.R.S.S. insistă asupra condițiilor sale de control este dorința de a avea certitudinea că explozile nucleare se vor efectua în scopul perfecționării sistemului de control și nu în scopul perfecționării armelor sau al experimentării unor noi tipuri de arme.

Făcînd un nou pas în întîmpinarea propunerii S.U.A. cu care Unleuna Sovietică este de acord numai pentru a scoate tratativele de la Geneva din impas, Țara Socialismului dovedește încă o dată că ține ferm în mînă inițiativa în lupta pentru pace. Oamenii cinstiți de pretutindeni, popoarele lumii sînt mereu alături de lupta nobilă pentru pace a U.R.S.S., luptă ce va fi sigur încununată de succes deplin.

# Tratativele celor trei puteri în problema încetării experiențelor cu arma nucleară

Tratativele celor trei puteri în problema încetării experiențelor cu arma nucleară, tratative care se desfășoară de multă vreme la Geneva, sînt în atenția întregii opinii publice mondiale. Aceasta urmărindu-se speranța eforturilor Uniunii Sovietice de a scoate tratativele din impas și cu vigilență mereu crescîndă manevrele puterilor nucleare occidentale, manevre menite să ducă la tratativele la eșec.

Ca și în problema mai cuprinzătoare a dezarmării generale și totale, puterile occidentale și Indoneziile S.U.A., caută să reducă problema încetării experiențelor cu arma nucleară la o problemă de control.

Dacă în ceea ce privește dezarmarea generală și totală, prin control S.U.A. urmăresc spionaj legalizat, în problema încetării experiențelor cu armele nucleare, ele au urmărit în primul rînd continuarea acestor experiențe în condiții noi. Adică în condițiile adormirii vigilenței popoarelor, în condițiile acceptării acestor experiențe.

Dacă în ceea ce privește dezarmarea generală și totală, prin control S.U.A. urmăresc spionaj legalizat, în problema încetării experiențelor cu armele nucleare, ele au urmărit în primul rînd continuarea acestor experiențe în condiții noi. Adică în condițiile adormirii vigilenței popoarelor, în condițiile acceptării acestor experiențe.

Dacă în ceea ce privește dezarmarea generală și totală, prin control S.U.A. urmăresc spionaj legalizat, în problema încetării experiențelor cu armele nucleare, ele au urmărit în primul rînd continuarea acestor experiențe în condiții noi. Adică în condițiile adormirii vigilenței popoarelor, în condițiile acceptării acestor experiențe.

Dacă în ceea ce privește dezarmarea generală și totală, prin control S.U.A. urmăresc spionaj legalizat, în problema încetării experiențelor cu armele nucleare, ele au urmărit în primul rînd continuarea acestor experiențe în condiții noi. Adică în condițiile adormirii vigilenței popoarelor, în condițiile acceptării acestor experiențe.

Dacă în ceea ce privește dezarmarea generală și totală, prin control S.U.A. urmăresc spionaj legalizat, în problema încetării experiențelor cu armele nucleare, ele au urmărit în primul rînd continuarea acestor experiențe în condiții noi. Adică în condițiile adormirii vigilenței popoarelor, în condițiile acceptării acestor experiențe.

Dacă în ceea ce privește dezarmarea generală și totală, prin control S.U.A. urmăresc spionaj legalizat, în problema încetării experiențelor cu armele nucleare, ele au urmărit în primul rînd continuarea acestor experiențe în condiții noi. Adică în condițiile adormirii vigilenței popoarelor, în condițiile acceptării acestor experiențe.

# Frumuseți ale lumii : Noapțile albe

Ceasul a arătat orele șapte, pe urmă orele opt, nouă, zece seara. Sînteam pe malul Nevei și priveam minunatele clădiri ale Leningradului: Palatul ambrădării, cu turnul lui înalt învîntat spre cer, zidurile mărețelor țărîntărești, Petru și Pavel, unde mulți luptători revoluționari au suferit și chiar au murit pentru libertate și progres social; apoi pe partea cealaltă — fostul Palat de țărani al familiei și muzeul Eriticii, cu dantelăria lor de piatră, Mai departe, stătuia lui Petru I, cel care la 1703 începe aici clădirea noii capitale a Rusiei, se auză pe calul său de bronz arîndu-se către mare, către legătură tot mai largă ale țării sale cu lumea întreagă. Și pînă departe tot altele și altele construcții istorice vechi de sute de ani înconjură zărea: clădirea Universității, a Institutului de arte, etc. E ora douăsprezece, douăsprezece din noaptea. Și toate în jur sînt clare, luminoase, proaspete. Soarele abia a apăs, ascunzîndu-se după unul din aceste minunate palate. Intineric nu îndrăznește însă să se reverse peste oraș, dăcî curînd, peste un ceas sau două, zorile vor înroși răsăritul. Dar și pînă atunci, o lumină albă, curată, pe care nu o simți de unde vine, scaldă împrejurimile ca într-o esență dătătoare de viață. E răcoare. Cerul, alb și et, ca și casele, ca și apa Nevei, primește parca lumina de la pămînt, lumina pe care soarele a turnat-o cu atîta dăruire în timpul zilei, Tineret, mult tineret se plimbă în grupuri mari pe cheiul larg al Nevei. Ici și colo se aude cîte o armonie. Un grup de elevi, venit cu un autobuz mare, abstru, din cine știe ce oraș îndepărtat din sud, stau rezemat de parapetul de piatră și cîntă. Cîntă o melodie veselă ca ochii lor curiași. Ios, pe o plată formă tot de piatră a început dansul. Oamenii sînt veseli, se sîltă cu multă plăcere unii pe alții, își umplu sufletul cu frumusețea priveliștii.

Mi se pare că ceasul minte dacă arată orele două după miezul nopții, cînd de obicei somnul e mai dulce și mai adînc. Aici, lîrtoia e acum și mai mare. Se ridică podurile de pe Neva, pentru a lăsa cale liberă vapoarelor

spre porturile din susul marelui fluviu. Automobilele, tramvaiele, petonul cleargă grăbiți dintr-o parte în alta. Mai au cîteva minute și, în timp de două ore, circulația se va întreprinde. De aceea grăbiște fiecare către treburile sale. Un uruit greu cutremurînt întregul pod. Motoarele puternice care ridică cele două părți ale podului au intrat în funcțiune. Gata. Nu se mai poate trece. Ba da. Iată un întîrziat. Alergă, trotuarul de sub picioarele sale se ridică, el însuși e ridicat cu tot cu trotuar, în așa fel să-și căscot deodată o prăpastie. Ios curge liniștită Neva. O prăpastie s-a înfundat. Să se retragă? Să aștepte? Nu! Iși face curaj, se auză, a sărit dincolo. Coboară în fugă pe partea cealaltă. Gata, Răsulul usurat. Și totuși nu e singurul. La celălalt pod, care se rotește pe un ax puternic pentru a lăsa liber firul apei, un alt întîrziat face la fel. Oamenii s-au obișnuit, sînt la ei acasă, pe străzile lor, pe podurile lor, nu li se poate întîmpla nimic rău.

Ceasurile trei, Primele raze de soare se arată. Noaptea s-a sfîrșit. De fapt, nici n-a început. Pentru cîteva ore lumina aurie a soarelui a lăcut lîo unei albe lumini, albe, fosforescente, vesele, plină de farmec. Oamenii i-au zis noaptea albă, dar ea nu are nimic comun cu beznă, cu întineric.

La Leningrad, acest fenomen natural poate fi observat în fiecare an cam între 11 iunie și 2 iulie. Cu dî ne îndepărăm spre nord, mai aproape de cercul polar, cu atît noapțile albe se întind pe o perioadă mai mare de timp. Astfel, la Petrozavodsk fenomenul are loc între 27 mai și 17 iulie, iar la Arhanghelsk între 13 mai și 30 iulie. El se datorează mișcării de rotație a pămîntului și corespunde cu vara din părțile noastre. În acest rîstimp, către polul sud, nopțile sînt lungi și zilele foarte scurte.

Aici pentru un vizitator străin cît și pentru lîngărdenii nopțile albe sînt de un farmec întodeauna nou, de neuitat.

VINICIU GAȚIȚA

Scurte știri din agricultura R. P. Ungare

La G.A.S. din Pusztaszabolcs pe 1.000 ha se cultiva porumb. Din cele 1.000 ha, 400 sînt prășite cu masina iar pe restul de suprafață se aplică curățirea buruienilor pe cale chimică. Cele 600 de hectare muncite chimic sînt lucrate numai de doi muncitori.

Nu de mult, s-a încheiat la Budapesta expoziția națională de vin. Expoziția de vin a dat posibilitate vizitatorilor să afle ce însemnătate are vinul pentru economia națională. Pe lângă utilizarea vinului în alimentație și în industria alimentară, acesta este un produs important pentru export. Valoarea unui lepure la export, echivalează, de exemplu, cu 400 kg. de 25 kg. carne de porc, sau cu 18 kg. carne de pasăre. În

expoziție s-a scos în evidență rolul important pe care îl are protecția fazanilor și a altor păsări, ceea ce privește agricultura. De exemplu, s-a arătat că un fazan distruge anual aproape 4 kg. de omizi și 4,5 kg. semințe de buruienii. Au fost expuse multe trofee vînătoarești interesante și valoroase. În vecinătatea acestei expoziții, pentru prima oară în R.P. Ungară, a fost organizată o expoziție de flori. Mai mult de 350 plante cu flori, 42 feluri de bujori, multe soiuri de ga roafe au putut fi văzute la această paradă a florilor. Cooperativele agricole de producție din Budapesta: „Belotants”, „20 August” și „18 Martie” și-au expus plantele în pavilioane separate.

Projeși silozurile din G.A.S. și G.A.C. cu hîrtia specială „Cianogen”.

# IMPORTANT pentru unitățile agricole

Comuna Crînguri — Găești — regiunea Pitești

Produce și livrează pe bază de comenzi ferme:

- CIANOLCID, dezinfectant puternic pentru uz extern
- COMPRIMATE, (tablete) cu degajări de SO<sub>2</sub> pentru distrugerea dăunătorilor din cîmp (îșiștarilor)
- BIOSULFITIN, dezinfectant al cramelor și pivnițelor de vin precum și al padocurilor și grupurilor sociale; distrug flora microbială și orice insectă supărătoare
- PARA-AVIGEN, dezinfectant de uz veterinar; se aplică cu succes în febra aftoasă
- ARSENIAT DE CALCIU ȘI CUPRU, produs insectofungicid.

Projeși silozurile din G.A.S. și G.A.C. cu hîrtia specială „Cianogen”.

**ILEANA**

masina de cusut preferată

DE VÎNZARE LA TOATE MAGAZINELE COOPERATIVELOR DE CONSUM